

郭灵

三十七载岐黄情 仁心点亮生命灯

■记者 戴余乐 文/图

清晨,乐山市中医医院肿瘤血液科诊室内药香淡淡。四川省名中医、三江伤寒学术流派第四代传承人郭灵端坐案前,凝神诊脉,细声问询病症,温和的话语如春风,一点点抚平肿瘤患者眉宇间的焦虑与绝望。

1988年踏入中医临床,三十七载寒来暑往,郭灵在中西医结合肿瘤诊疗领域深耕不辍,用仁心与妙术为无数肿瘤患者点亮生命希望。

初心如磐

师承铸就的医路根基

1988年,刚走出大学校门的郭灵,毅然扎根乐山临床一线,将中医肿瘤这一疑难领域定为终身钻研方向。面对复杂凶险的肿瘤病症,他从未停下求学的脚步,始终以精勤之心精进医术。1992年,他赴北京中日友好医院,拜入全国中医肿瘤名家张代钊教授门下,系统研习肿瘤常见病、疑难病的诊疗体系,筑牢中西医结合诊疗的专业根基。

学成归乐后,郭灵又追随三江伤寒学术流派第三代传承人、四川省十大名中医刘方柏潜心研学十余载,完整承袭名师诊治疑难重症的思路与方药精髓。作为流派第四代传承人,郭灵巧妙地将伤寒经方智慧与现代肿瘤治疗相融合,把流派底蕴转化为实实在在的临床疗效。

结合三江伤寒学术流派经方特色,郭灵化裁小柴胡汤、竹叶石膏汤等经典方剂,创制肿邪一号方、升血1号方、升血2号方,分别用于缓解消化道反应、提升白细胞与血小板,临床应用十余年疗效确切,大幅降低患者医疗成本。其化疗消化道副反应治疗经验被收录于《川派中医肿瘤贯珠集》,参与编写多部中医专著,多篇论文刊发于国家级期刊,牵头市级科研项目,让零散的临床经验变成可复制、可推广的学术成果。



术道精诚 承古创新立疗疾之法

记者了解到,过去,中医肿瘤治疗曾陷入“以毒攻毒、重攻轻养”的误区,导致疗效不尽如人意。为破解这个难题,郭灵融合师承与临床经验,创新提出肿瘤扶正祛邪减毒法,以中医整体观调理患者内环

境,激活人体自身免疫力,实现扶正与祛邪的动态平衡,走出一条特色诊疗新路。

“针对不同的患者,我们采取分型施治。”郭灵介绍,对于术后及放化疗患者,主要以中西医结合方案减毒增效,用方剂

缓解不良反应;晚期、老年无法耐受放化疗的患者,以纯中医治疗实现长期带瘤生存;针对乳腺重度非典型增生、慢性萎缩性胃炎C3等癌前病变,践行“治未病”理念,从源头阻断癌变进程。

医患共情 疗身更疗心的温暖守护

在郭灵的诊疗理念里,肿瘤治疗从不止于方药与针石,更是“医病”与“医心”的双重守护。他善用通俗直白的语言解释病情,耐心疏导患者的恐惧与绝望,构建起“医疗+心理”的双轨关怀模式,以共情与鼓励为患者重燃生希望。

一位年轻的卵巢癌患者令郭灵至今难忘。该患者患癌后,不堪化疗之苦、深陷恐惧,一度欲放弃治疗。郭灵一边为其定制中药减毒方案,一边耐心鼓励她,帮她重建对抗病魔的勇气。如今二十余载光阴流转,患者每逢佳节便发来问候,回

乐山必专程登门致谢,这份跨越时光的信任,成为郭灵坚守临床最温暖的动力。

针对癌痛患者,郭灵搭建了内服、外敷、情志调摄的综合干预体系,可有效缓解疼痛、延长生存期、提升生活质量,让中医药在疑难危重症治疗中展现出不可替代的价值。

传承担当 育新人、兴学科、向未来

作为学科带头人,郭灵始终肩负学科建设与人才传承的重任。2021年以来,他坚持教学查房,悉心带徒十余人,如今弟子均已成长为科室骨干。面向大众,郭灵积极推广中医防癌理念,倡导八段锦、太极拳、艾灸等传统养生方式,以适宜技术改善体质,从源头上降低肿瘤发病风

险。展望前路,郭灵坦言,乐山中医流派底蕴深厚,但中医肿瘤学科仍有短板待补。他将继续深耕临床与科研,扩大师承规模,打造完整的学术团队,推动中医肿瘤治验代代相传,让“治未病”理念深入人心,减轻癌症给家庭、社会带来的伤痛。

从青丝到白发,从诊室一方天地到中医肿瘤学科建设,郭灵以初心坚守临床一线,以创新拓展术境,以共情温暖患者,以担当传承薪火。三十七载光阴,他用一剂剂方药,一次次查房、一句句叮嘱,书写着中医人守护生命的赤诚,为乐山乃至川南地区肿瘤患者撑起一片希望的天空。



2月9日,乐山市人民医院2025年度表扬大会举行。

大会创新推出视频“年报”展示形式,用真实数据记录门诊诊疗、手术攻坚、公益服务等年度成果,通过临床技术突破、科研攻坚高光时刻、暖心服务案例等鲜活片段,生动再现了“乐医人”敬佑生命、甘于奉献的职业担当。

记者 戴余乐 摄



2月10日下午,乐山市中医院“本草迎春聚人心、医路同行启新程”2026年迎新春茶话会举行。

活动现场,医护人员们自编自导的节目精彩纷呈,兼具中医底蕴与职工风采,生动诠释了该院医务工作者的坚守与奉献,赢得现场阵阵掌声。

记者 严俊铭 摄



2月12日,市中区人民医院举行2025年度总结表扬大会暨迎春联欢活动。全院干部职工欢聚一堂,总结成绩,表扬先进,共赏文艺盛宴,喜迎新春佳节。

记者 戴余乐 摄



二价免费打 国产九价就近打

乐山HPV疫苗接种最全攻略来了

本报讯 (记者 戴余乐)宫颈癌被称为“女性健康第四大杀手”,接种HPV(人乳头瘤病毒)疫苗是预防宫颈癌最有效的手段之一。2月11日,记者从乐山市疾控中心获悉,目前乐山已全面启动针对适龄女孩的国产二价HPV疫苗免费接种工作,与此同时,国产九价HPV疫苗也已在本地陆续供应并开展接种服务。免费接种与多元自费选择同步推进,共同为嘉州女性构筑起坚实的宫颈癌预防健康屏障。

据了解,此次免费接种的国产二价HPV疫苗,接种对象为2011年11月10日以后出生、年满13周岁的女孩,全程共接种2剂次,两剂间隔6个月。符合接种条件的女孩,可前往户籍所在地或居住地的接种门诊免费接种;若目标人群已按疫苗说明书完成其他HPV疫苗全程接种,则无需重复接种。

除免费接种的国产二价HPV疫苗外,乐山市目前还供应多种自费HPV疫苗,具体包括进口二价(508元/剂)、进口九价(1308元/剂)及国产九价(疫苗费509元/剂,另加20元接种服务费)。值得注意的是,进口九价HPV疫苗在今年9月30日前实行免一针疫苗费用的优惠政策。其中,国产九价HPV疫苗适用于9—45岁女性,接种程序根据年龄有所区别:9—17岁女性接种2剂次,接种间隔为0.6个月;18—45岁女性接种3剂次,接种间隔为0.1、6个月。

接种供应方面,目前沙湾区、马边彝族自治县已有国产九价HPV疫苗可供接种,五通桥区、金口河区、井研县、峨边彝族自治县已开放国产九价HPV疫苗预约通道,其余区县将逐步推进供应工作,确保群众有序接种。

乐山疾控温馨提醒,HPV主要通过性行为传播,性生活过早、多性伴、吸烟、长期口服避孕药等均为HPV感染的主要危险因素。中国女性高危型HPV感染呈“双峰”分布特征,高发年龄段分别为15—24岁年轻女性和40—44岁中年女性。接种HPV疫苗是预防宫颈癌的一级预防手段,尤其建议女性在感染高风险年龄段前完成全程接种。需要特别注意的是,疫苗接种不能完全替代宫颈癌筛查,有性生活的女性仍需定期接受规范筛查,通过“疫苗+筛查”双重防护,才能更稳妥地守护自身健康。

市中区: 开展卫生监督专项检查 筑牢春节健康防线

本报讯 (记者 戴余乐)春节将至,为切实保障辖区群众度过一个健康、平安、祥和的新春佳节,近日,市中区卫生健康局组织执法人员全面启动春节前卫生健康监督专项检查行动。

此次专项检查聚焦三大重点领域精准发力。在医疗服务领域,以民营口腔、医疗美容机构为重点,核查机构及从业人员依法执业资质,严格检查医疗质量管控、器械消毒灭菌、医疗废物处置等情况。在传染病防控领域,紧盯酒店、大型商超、车站等人员密集场所,重点检查通风换气、公共用品用具消毒、从业人员健康管理、卫生检测等情况。在生活饮用水安全领域,对辖区集中式供水水厂实施全覆盖监督检查,重点核查制水设备运行、水质日常检测、消毒物资储备与使用等情况,严守群众饮水安全底线。

检查过程中,执法人员从严排查各类卫生安全隐患,现场督促各经营单位严格落实卫生安全主体责任,健全完善卫生管理制度,强化节日期间值班值守,确保各项卫生防控措施落实落细。

下一步,该局将持续绷紧节日卫生安全弦,严格落实工作责任,加密节日期间巡查频次,畅通群众投诉举报渠道,快速响应处置各类卫生健康突发事件,以常态化、规范化卫生监督执法,全力守护人民群众身体健康和生命安全。

乐山日报·健康周刊

技术支持单位

乐山市人民医院	医教处:2119310 急救:2119328
仁爱济世 精诚行医	
乐山市中医院	院办:2441183 急救:2446120
倾心为病人 德技双馨	
乐山市妇幼保健院	院办:6268111
仁心仁术 呵护生命	
乐山市精神卫生中心	心理健康咨询:12356
仁爱 至善 坎坷 求精	
乐山老年病专科医院	急救:2150330
敬老·精医·创新·卓越	
乐山市市中区人民医院	急救:2121999
厚德 诚信 精医 创新	
乐山市市中区肿瘤医院	急救:2600241
敬慎 精诚 守正 弥新	
乐山友谊医院	健康热线:2555120
仁爱·精诚·责任	